高等教育研究所
创业教育研究指导中心

简  报
大学文化建设2010第1期(总第01期)

江西财经大学高等教育研究所

创业教育研究指导中心                   

本期要目
▲什么是大学文化
大学文化的内涵与主要构成,大学文化与相关概念的关系
▲大学文化的主要功能
教育功能、导向功能、凝聚功能、约束功能、辐射功能、激励功能
▲大学文化建设的基本原则
▲大学文化建设的基本途径
一、 什么是大学文化
（一）大学文化的内涵与主要构成 

汉语“文化”一词，出自《周易》“观乎天下，以人文化成”。英文“culture”一词，来自拉丁语colore，意为“耕耘”，因为文化修养和种庄稼一样，必须经过辛勤的耕耘，才能获得丰硕的果实，而大学则是播种文化的主要组织。正因为文化与大学具有天然的联系，所以我们往往从大学来研究一个国家或一个民族的文化；文化是一个大学赖以生存、发展的重要根基和血脉。东西方大学发展的历程表明，一部人类大学史也就是一部文化史。 

那么，文化的特点是什么？大学自身的文化是什么？英国学者罗威勒曾如此形容：“我们不能分析它，因为它的成份无穷无尽；我们不能叙述它，因为它没有固定形状。我们想用字来界定它的意义，这正像要把空气抓在手里似的：当着我们去寻找文化时，它除了不在我们手里以外，它无处不在。”文化的弥散性决定了我们感受文化的内涵具有一定的难度。尽管如此，大学文化的重要性要求我们努力探求大学文化的奥秘。 

关于大学文化，理论界见仁见智，目前主要有三种说法：一是“三层次”说。即大学文化包含物质文化、制度文化、精神文化这三个相互渗透、相互影响的结构层次；二是“四体系”说。即大学文化包括物质文化体系、制度文化体系、行为文化体系、精神文化体系，其特点是强调大学的行为文化的动态特征；三是“六因素”说。即大学文化包括环境文化、学术文化、科技文化、艺术文化、阵地文化、网络文化等六个因素。我们较倾向于“四体系说”。尽管人们的观点不很一致，但是都承认大学文化包含着这样几层意思：第一，大学文化是以大学为载体所形成的文化，而不是以其它组织结构为载体形成的文化；第二，大学文化的主体是教师、学生以及管理人员；第三，大学文化是一个历史的筛选、积淀过程，也是一个承前启后、除旧布新的过程。这一系列定义都带有描述性质，并没有清楚阐释大学文化的内涵和外延。其实，透过文化的起源以及大学的诞生与发展过程，我们不难看出，大学文化是大学在长期办学过程中经过历史积淀而逐渐形成的办学理念、精神风貌、学术氛围、规章制度、价值标准、学校环境等精神成果和物质成果的总和，包括大学物质文化、行为文化、制度文化、精神文化四个层面。 

１．大学物质文化 

大学物质文化，属于大学文化的硬件，是大学文化的表层部分，是实现精神文化与制度文化的载体与手段，是推进大学文化建设必要的物质基础和前提。它主要包括以下几个方面的内容： 

（1）学校名称和承载名称的校牌。 

（2）校徽、校旗、校花等。 

（3）校园外貌、自然环境、建筑风格、办公室与教室布置，校园绿化、美化、净化等。 

（4）学校的纪念性建筑，包括纪念碑、纪念墙、纪念林、历史文化名人和英模塑像等。 

（5）学校的文化体育生活设施。 

（6）学校文化生活用品和纪念礼品。 

（7）学校文化传播媒体。包括校刊、校报，校园广播、电视节目、网络，宣传栏、宣传册、标语口号、橱窗板报等。 

（8）大学的文化成果。如科研论文、软件设计、艺术作品等，还有纯物质形式的，如山地学校师生开辟的植物园，城市学校师生栽植的树木、砌垒的花池、职工制作的绿地护栏、科技发明装置、教具设备等。除此而外，摄影、书法、歌舞、剪纸等艺术创造，也是大学文化成果的重要组成部分。　　 

2、大学行为文化 

大学行为文化是由大学校园活动中发生和进行的人际交往而产生的文化，主要是通过大学人外在的言谈举止，来表现内在的校园人际关系等心理环境，比如文艺体育活动、人际交往活动、师生行为举止等。 

3、大学制度文化 

大学制度文化主要包括以下三个方面的内容： 

（1）基本制度。这是指维系学校正常秩序必不可少的规章制度，比如教代会制度、教学制度、人事制度、财务制度等。 

（2）特殊制度。这是指学校中非程序化的制度，如学生评议教师制度、总结表彰制度、领导干部“五必访”制度等。 

（3）学校风俗。这是指学校长期沿袭、约定俗成的典礼、仪式、节日、活动等。如体育比赛、歌咏比赛、学校成立周年庆典等。 

4、大学精神文化 

大学精神文化主要包括办学理念、管理理念、学术思想等内容，主要体现在校训、校风（包括教风、学风、文风、作风）、校刊、校史、校歌等五个方面。 

应当提及的是，大学文化的这四个方面之间不是割裂的，而是紧密联系的一个整体，不少是你中有我我中有你的，上面只是根据它们的主要属性进行的分类。如学校名称、校刊、校歌等，它们既是显性的，又是隐形的，它们既包含了所象征的大学精神，又是具体的、物质的。 

大学文化的以上层面，由表及里，层层深入。物质文化看得见摸得着，最为具体实在，构成校园文化的硬外壳；行为文化作为一种浅层文化，成为大学文化的软外壳；制度文化是学校观念形态的转化，成为大学文化软硬外壳之间的联系和支撑；而精神文化则是观念形态和文化心理的总和，是大学文化表现在内外软硬外壳及其相互联系方面的渊源，是大学文化的核心和精髓。 

（二）大学文化与相关概念的关系
近几年来，大学理念、大学精神、校园文化备受社会关注，它们与大学文化密切相关。因此，为加深对大学文化涵义的理解，我们有必要探讨大学文化与这些概念之间的关系。 

1、大学文化与大学理念 

理念是指人们对于某一事物或现象的理性认识、理想追求及其形成的体系”（韩延明著：《大学理念论纲》，人民教育出版社，2003年第58页。）。大学理念是关于大学的基本性质、理想模式、目标追求、社会责任等方面的系统思想。与大学文化不同的是，它纯粹是精神层面的概念，从属于大学精神文化，是大学文化的重要组成部分。大学理念主要探讨的是大学本质问题，即大学是什么？目的在于揭示大学的客观属性和规律，对大学的发展具有定向作用，诚如纪宝成教授所言:“一所大学的理念是这所大学的思想、精神和灵魂，它决定这所大学的思维方式和发展方向，不仅决定她的今天，更决定她的明天”（纪宝成.对大学理念和大学精神的几点认识[EB/oL].中国科学技术大学文化视觉识别网(http://vi·uste·edu.en/zh_CN/artiele/39/45的432/).）。比如，蔡元培先生倡导的“思想自由、兼容并包”的办学理念，影响着所有进入北大的人，历经百年不衰，成为了北京大学发展的灵魂。竺可祯先生在浙江大学建校时倡导的“求是”办学理念，成为了浙江大学师生一直追求的共同目标，在这个理念的熏陶下，浙江大学人才辈出，蜚声海内外，被誉为“东方剑桥”。 

2、大学文化与大学精神 

大学精神是大学在长期文化创造中积淀、整合、提炼，并为师生所认同的一种价值观念体系和群体自我意识。它是反映大学历史传统、文化品位、特征风貌的一种精神文化形态，既体现大学的办学理念、办学方向、办学宗旨，又体现大学师生的共同理想、信念和追求。比如，湖南大学在80多年的办学中形成了“敢为天下先”的精神以无声的力量激起湖南大学师生形成当仁不让的品质。又如厦门大学在80多年的办学历史中形成了“四种精神”，即陈嘉庚先生的爱国精神，罗扬才烈士的革命精神，抗战时期厦大内迁闽西艰苦办学的自强精神，以王亚南校长、陈景润教授为代表的科学精神，这些大学精神也可称为优良传统，在潜移默化中激励着一代又一代厦大人自强不息，奋发向上，在不同的历史时期都取得骄人的成绩（我们认为，江西财经大学其实也有类似的四种精神，如罗静远校长的自强精神、王文京的创业精神、胡援成教授的敬业精神、廖进球书记的改革精神，这些精神如果经常宣传，对师生必能产生润物细无声的效果）。 

大学精神是大学文化的核心内容，不能简单地把大学精神等同于大学文化，因为大学文化还包括前述的制度文化、物质物化、行为文化等层面。科学的大学精神是建立在对教育的本质、办学规律和时代特征的深刻认识的基础之上的。就其具体内容而言，大学精神是大学的使命、功能、目标和理想等内容的概括和浓缩。就其功能来说，它具有导向、陶冶、激励、凝聚、规范等功能。诚如汤用彤先生在1940年致时任北京大学校长的胡适的信中所言:“大学之大，在于精神之大，大学精神之于大学，犹如人之灵魂之于身体”、“若一大学精神腐化，学术上了无长处，则实失其存在之价值”（中国社会科学院近代史研究所中华民国史研究室.胡适往来书信选[z].北京:中华书局，1979，第539页。）。美国著名教育批评家和改革者亚伯拉罕·弗莱克斯纳在其名著《现代大学论—美英德大学研究》(1930年)中断言:“在保障大学的高水准方面，大学精神比任何设施、任何组织都更有效”。大学精神不仅是一所大学的力量源泉和精神象征，更是国家愿景、民族传承、社会意识和本土文化的融合体，是时代精神的表征和先进文化的集中表现，它不仅关乎大学自身的前途与命运，更关乎社会的进步与国家的兴盛。在当今知识经济和信息化时代，需要我们高度重视大学精神的培育，在治校理念中凝练大学精神，在教学科研中提升大学精神，在校园文化建设中彰显大学精神，在科学发展中创新大学精神，结合大学自身特点，顺应时代的发展，塑造理念先进、个性鲜明的大学精神。 

3、大学文化与校园文化 

大学文化与大学校园文化的概念有所不同。由于大学文化概念出现较晚，以往使用大学校园文化的概念则较为常见。大学校园文化一般指大学生文化活动，在很多场合大学校园文化和大学生文化、大学生活文化等涵义比较接近，因此，关于大学校园文化就有“第二课堂说”、“文化氛围说”、“校园精神说”等。大学文化的内涵和外延显然要比大学校园文化深广，它涵盖了大学理念、大学精神、科研、学术、管理、生活等方方面面。大学文化不同于大学校园文化，首先，随着大学逐步走向社会中心，大学文化的影响己远远超出了校园，对大学文化的研究必须将社会纳入视野；其次，大学文化更能体现大学的历史传承性，比如很多大学在历史上曾数易其址，但其文化却可以一脉相承，延续至今；再次，大学文化既是指一所所大学的文化，又是指所有大学的文化，是个别与一般的统一、局部与整体的统一。 

二、大学文化的主要功能

第一，教育功能。大学文化作为一种背景文化，它的主要作用在于造成一种文化氛围，去感染、陶冶师生，使生活在校园之中的人能不知不觉地接受教育，并内化成风格、习惯，从而打上某种大学文化的烙印。这便是大学文化所具有的很强的教育功能，而且这种教育功能不同于教师教、学生学的以单向灌输为主的课堂教育，它是一种耳濡目染、潜移默化的熏陶。具有"随风潜入夜，细物润无声"的功效。正是由于大学文化的这种熏陶作用，因此能起到正面教育所难以达到的效果。 

第二，导向功能。大学文化能够把学校全体师生员工的思想和行为统一到学校的办学理念和教育思想上来，保证学校发展方向，体现学校精神，并逐渐形成一种与之相适应的环境和氛围，这种文化一旦融入人们的意识，便会对师生员工的思想行为和生活方式产生巨大的导向作用。尤其是对青年学生，他们的世界观、价值观正处最佳在形成阶段，积极向上的大学文化对他们的人生将起着重要的作用。良好的大学文化，能把学生的学习和生活引导到正确方向上来。 

第三，凝聚功能。大学文化作为一种意识形态和价值观念，一种精神的昭示，具有强烈的吸引和凝聚作用。它能使生活在受这种精神昭示环境中的绝大多数人形成共同的信仰、达成共同的精神追求和养成相似的行为习惯。这种力量是巨大的。如果这种文化氛围具有爱国主义、集体主义、民族精神和社会责任意识，那么必然会推进学校各项工作的开展，有利于和谐校园的建设和学校目标的实现。 

第四，约束功能。大学文化是一种具有强大凝聚力的东西，它所具有的价值观念、道德观念、行为规范及行为模式，把师生员工的共同利益、共同理想、共同追求紧紧联系在一起，对学校教职员工思想和行为起着一定的约束作用，使全体师生清楚学校提倡什么，反对什么，有明确的是非界限。知道自己应该干什么，不能干什么。从而达到自我约束的效果。 

第五，辐射功能。大学文化是社会文化的重要组成部分，同其它文化相比较，具有更强的教育性和辐射性特点。因为大学是培养人的地方，一批一批的毕业生走向社会成为社会的栋梁，他们是大学文化的最有效传播者。另外，大学作用的提升和大学对社会影响力的提高，使得大学文化对社会的影响也越来越大。大学文化不仅仅限于大学围墙之内，大学文化在深刻地影响着社会，并且影响范围之广无法估量。 

第六，激励功能。大学文化具有使学校全体成员从内心产生一种情绪高昂、奋发进取的效应。大学文化强调对师生员工的尊重、关心、培养和提高，注意满足师生员工的高层次的精神需求，积极发挥师生员工在学校建设中的主体作用，它不是消极被动地满足人们对自身价值实现的心理需求，而是通过对大学文化的塑造，使每个成员从内心深处自觉产生为学校拼搏的献身精神。这种激励是持久的、强烈的，它不仅能激发全体师生员工对学校的认同感、自豪感和荣誉感，也能激发广大师生的工作热情和学习热情，从而使学校的凝聚力得到升华。 

三、大学文化建设的基本原则

加强大学文化建设，要从学校发展和人才培养的全局，充分认识加强大学文化建设的重大意义，切实加强对大学文化建设工作的组织领导，把大学文化建设作为和谐校园建设的重要内容纳入议事日程和考核学校工作的重要指标。要建立健全大学文化建设长效机制，着力构建内涵丰富、特色鲜明、适应世界高等教育发展趋势的先进大学文化。在加强大学文化建设中应遵循以下原则。 
1、坚持社会主义先进文化发展方向。 
这是大学文化建设的总体原则和要求。大学是先进文化的继承者、传播者和创造者，是培养社会主义事业建设者和接班人的地方。大学的本质、大学的文化特性决定了大学文化建设必须坚持社会主义先进文化发展的方向，在一定程度上说大学即文化，社会发展靠文化，文化发展靠大学。因此既要深入贯彻我国的文化建设总方针，又要结合我校的发展实际，注重结合先进文化的继承性、时代性、科学性、开放性特点，坚持按照文化创新的要求，在解放思想、更新观念和做强江财的过程中，培育、弘扬和创造先进的江财文化。 

2、坚持继承传统与创新发展相统一。 

回顾一百年来的中国大学发展历程，我们在学术自由、教授治校等许多大学文化的传承上脱节了，没有给予大学历史文化以丰富和发展，反而在市场化浪潮中、在追赶国际接轨的心态中遗失了宝贵的精神资源。虽然我们的大学历史并不长，但是我们的大学吸取了中华民族经过5000多年的发展形成的迥异于西方的文化传统和民族精神，这是维系我们民族精神家园的文化根基。大学必须有相当厚重的历史沉淀，这种沉淀越厚重，大学的土壤就越肥沃。一所缺乏文化传统和历史记忆的大学不是一所好大学，没有文化底蕴和历史沉淀的大学绝非真正意义上的大学。伴随着社会进步和科学发展的漫长历程，大学形成了独特的文化精神。然而，任何一个社会组织的文化精神，并非是永恒不变的，它必然会随着时代的变化和社会环境的变化而发生一定的嬗变或更新。大学必须在厚重的历史沉淀的现实基础上，不断进行扬弃才能不断实现创新，这种扬弃和创新越多，大学就越有朝气、越能发挥自身的作用。 

因此在大学文化建设时既要继承和发扬中华民族优秀文化传统，发掘学校的传统和精神，又要立足现实，面向未来，抓住机遇，探索创新，大力弘扬社会主义核心价值观，不断培育和突出大学文化的特色与亮点，加强对外文化交流与合作，增强大学文化的丰富性、包容性和开放性。 

3、坚持"以人为本"，文化为人。 

我们目前学校的各项制度大多是一些刚性的东西，缺少一些人性的、理性的、科学性的东西，而这恰恰是大学文化的重要方面。如果一所学校的用人制度，教育教学管理的各项制度缺少浓厚的人文色彩，那么这所学校很难说是一所现代化的学校。当然，物态文化是看得见摸得着的东西，是要讲究可欣赏和可理解的。而对于制度文化来说，它是要讲究原则性和可执行性的。但是，无论是用于执行的制度也好，还是用于欣赏的物态文化标识也好，最终都是为了使人更为舒畅与便利。所以，文化建设的目的是为了人。 

高度重视"人"在大学文化建设中的作用，高度重视"人"的作用，重视师生积极性的充分发挥，把培育学校人文精神作为建设的主攻方向。要高扬尊重人的价值，注重人的精神生活，以求善求美为目标，建设大学文化。 

4、坚持共性与个性相统一。 

特色是学校发展的"支点"，没有特色，学校就不能生存发展。学校特色建设的最终落脚点是将学校特色内化为学生的素质。特色活校、特色兴校，致力于学校的内涵发展。抓特色、创品牌，积底蕴，是大学文化建设的更高追求。可以说世界上有声望的学校，或者有声望的企业，没有一个不具有自己的特色。那些百年老校，名牌大学，无一不具有自己的特色。例如，众所周知的巴黎高等师范学校，正是因为始终坚持"小而精"的办学特色才闻名世界的，美国MIT就是以自己的科学精神，理工特色而立足于世界高校之巅的。 

因此，在建设江财文化时既要遵循大学文化发展和建设的普遍规律，体现大学文化的共同特征，努力建设富有社会主义特点、时代特征和科学民主开放的大学文化，又要从我校实际出发，深入研究我校本身的发展历史，认真总结学校的传统、精神、特色，提炼、培育和弘扬学校的文化个性与特色，促进江财文化向纵深发展。 

5、坚持科学精神与人文精神相统一。 
大学的使命是求真、求善、求美。求真需要科学精神，需要不畏权威，不惧强权，为真理而奋斗的精神；求善需要人文精神，需要对人的理解与关怀，要有一颗慈善的心；求美需要科学精神与人文精神的高度融合。美，有科学之美，也有人格之美，有形象之美，也有心灵之美。无论哪种美，都需要具备科学知识和人文知识才能领略到和欣赏到。大学的文化一方面要有科学性和学术性，另一方面还要有人格化和社会化，这就是大学文化区别于企业文化和社区文化的地方。

四、大学文化建设的基本途径

由于大学文化主要通过校园物质环境、师生行为、学校制度、大学精神等载体表现，因此建设大学文化需要从这四个方面着力开展工作。在此过程中，为了使大学文化具有厚重感并具备先导性，需要经由以下三条途径进行建设。

第1， 寻找文化之根。
大学是一个选择、传播、保存和创造文化的组织，文化是大学的本质属性；独特的文化个性也是各大学间相互区别的重要标志和特征。有学者指出：大学文化是大学作为社会创新型组织的本质属性，是人类进步发展的内在要求，是大学人特有的活动和存在方式。大学文化深刻地反映着大学的历史、现实和未来，以及作为主观的大学人的精神轨迹与作为客观的大学组织的发展轨迹。也就是说，大学需要有意识地做文化积淀的工作。曾有国内某学者到挪威大学考察，发现该学校将本来严肃的学生论文答辩放在附近监狱举行，学生答辩通过后就在墙壁上签上自己的名字以作留念，由于年代久远后来者只能爬楼梯到墙壁高处签名。之所以这样做是因为该校成立之初的第一场学生论文答辩就是在这里举行的并一直延续至今，而且今后也不准备改变这一习惯。诚然，江西财经大学没有挪威大学那样历经久远的文化积淀，但只要我们做文化积淀的有心人，比如，高教所每两周举行一次学术报告制度，并计划每届学生答辩后在所里专设的留言本里签名留言，等等，这些看似简单的事情如果坚持下去，在经历几十年上百年以后，就会成为宝贵的文化财富。

毫无疑问，大学是在文化基础上生存的。大学积淀文化、传播文化、创新文化，并在传承和创新中形成大学文化、引领社会文化。大学在长期办学过程中形成的历史积淀和价值取向即是大学的文化，既包含和反映着大学人对大学本身的总体认知、理想追求和实践探索，又是凝聚大学人的精神纽带。它以潜移默化的方式影响着大学人的思想和行为，它以某种鲜明的特色集中体现大学的物质精神成果和综合环境氛围，它在传承与再造中不断实现自我超越。

大学文化形成和传承的机理是积淀与认同。文化积淀是大学文化产生的前提，没有人类文化的积淀就没有大学文化的生成。文化认同是大学文化传承和发展的线索和依据，是不同历史时期大学文化相互关联的纽带，是对文化积淀的再选择，没有认同就没有大学文化的传承。大学文化是一个历史范畴，具有鲜明的时代特征和个性。大学文化主要体现在精神、制度、物质和行为四个层面，其中大学精神或者说大学理念是大学文化的内核，而这一内核实质上是一种通过不断积淀、认同继而传承、创新之后形成的价值系统。伴随着时代的不断变迁，大学文化也在继承和变化中发展，这体现在观念、目标、制度、功能等许多方面，大学精神作为贯穿其中的主线，深深根植于大学这种创新型组织的内核，是大学人始终追求的目标，它使得大学文化始终处于社会文化发展的前沿，使得沉淀于大学校园的精神和文化得以传承，使得大学在社会不断变迁的过程中，仍然能够维系对自身的认同，推动着大学不断调整和改变。

第二，挖掘校史资源。
研究一所大学的文化，不去了解它的历史发展情况，不去认识它的源远流长，不知道各种文化产生何时、发展几何，不清楚流传下来的为大学人津津乐道的趣事美谈，也就不可能真正懂得一所大学，品味它的文化。正如哈罗德·珀金教授指出：“一个人如果不理解过去不同时代和地点存在过的不同的大学概念，他就不能真正理解现代大学……过去的希望、抱负和价值观与现代大学概念紧紧结合在一起。”确实，当我们在体验和研究现代大学风物人情时，无不感受到不同历史时代所留下来的烙印。“历史是一面明镜”。那是因为我们从来都是从历史走来，又沿历史走向未来，从未断裂也无法断裂。笔者曾经在湖南大学工作多年，接待过多位前来讲学的国内知名学者，他们无不感叹湖南大学文化的厚重。其实这是历代湖南大学人辛勤培育的结果。20世纪初，中国掀起了一场废科举兴学堂的全国性运动，当时的教育部明确下文要求将岳麓书院改为湖南高等学堂，当时留学德国返回长沙任职于湖南大学的杨昌济先生（即毛泽东的岳父）敏感地意识到该文件的重要性，明确建议将此批文存放到学校档案室内，此外，该校档案室内还保存着当时教育部批准湖南大学提升为国立大学的批文。1979年，湖南大学与湖南师范大学争夺岳麓书院的归属，后经湖南省政府裁决前者拥有岳麓书院的继承权，在当时经费紧张的情况下，学校依然筹资将原居住在岳麓书院的农户们迁出并复原清朝时的岳麓书院。2006年，学校筹建校门，将抗战时期湖南大学被日军狂轰滥炸后仅剩下的图书馆水泥柱搬到新建的校门并辅之以简短文字说明。与此同时，复原日军在湖南大学向国民党王耀武将军投降的遗址。如此等等，不一而足。当然，不是每所大学拥有像湖南大学这样丰富的文化资源，但湖南大学在历代大学人都做大学文化建设的有心人及注意挖掘校史资源等方面的成功经验确实值得我们江财借鉴。由此观之，建设江西财经大学文化，应该从其创办、迁址、恢复、发展等方面展开，否则的话，就好比到了某个历史文化景点，让游客事先既无一知半解，游览时又无导游讲解，结果看到的只是物质外表，而不得其中的精髓。

第三，重塑大学精神。
大学是一个民族和国家的“轴心机构”，充当社会的灯塔、人类的良知，是文化的发源地。它对国家的贡献和意义是全方位的。德国在一战后对法国割地称臣，许多人将自己国家的失败归咎于没有发达的大学教育，其后德国大力创办高等教育，一时成为世界高等教育争相效仿的标杆，也迎来了德国经济的迅速崛起。大学对于社会的作用，除了在科学研究和人才培养上直接为国家效力之外，大学中所迸发的文化精神也是民族文化和精神昌盛的重要源泉。大学的文化不仅可以通过学生、教师带入社会，还可以通过自己的魅力辐射一个城市甚至整个国家。有学者指出，中国现代大学起源于西方的观点，在一定程度上催化了当代大学一味地照搬西式办学理念、规制管理、教学内容方法，再加上受市场经济的负面影响，致使当前大学文化出现衰竭，人文精神缺失、功利主义盛行，尽管现代建筑高楼林立，但大学精神萎靡，这样的大学能否“充当社会的灯塔、人类的良知、文化的发源地”，着实令人生疑。因此，加强大学文化建设，重塑当代中国大学的文化和精神传统，于民族、于大学自身也是万分必要和紧迫的了。（完）

编					     2010年4月20日
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