高等教育研究所全面推进“党建+百年名校”工作实施方案

为深入贯彻落实中央和省委关于加强基层党建工作的部署要求，推动“党建+”落地生根、见到实效。根据《关于全面推进“党建+百年名校”工作实施方案》（江财党字〔2016〕22号）文件精神，现就我所实施全面推进“党建+”工作，制定实施方案如下。 
    一、内涵实质 
    全面推行“党建+”，是指把党的建设融入高教所总体工作中，通过构建以党建为引领、统筹推进各项工作的新机制，推动党建工作与高教所发展战略深度融合，充分发挥党的领导核心作用、基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用，为实现建设“百年名校”目标奠定坚实基础。 
二、思路目标
（一）总体思路。深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神特别是对江西作出的“一个希望、三个着力”指示精神，紧紧围绕协调推进“四个全面”战略布局，落实“五大发展理念”，以深入推进“连心、强基、模范”三大工程为统领，通过推动党建工作与学校发展目标有机统筹、深度融合、始终贯穿，为实现我校建设“百年名校”作出应有的贡献。
（二）工作目标。通过深入推进、持续努力，使“党建+”工作全面铺开、有效落实，使党组织建设实现对高教所工作的全覆盖，基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步发挥，党建工作对“百年名校”建设的推动作用进一步增强。
（三）基本原则。全面推行“党建+”工作，坚持统筹融合、分类施策、改革创新和整体推进原则。
三、工作任务 
    按照简便易行、务实管用的要求，围绕“党建+”“加什么、怎么加”，采取“1+3+X”的模式推进“党建+”落地见效。“1”就是党的建设；“3”是指共性选项，即加中心工作、加重点任务、加日常工作；“X”是指特色工作。 
    （一）“3”共性内容 
    1.中心工作：通过加强党的建设，创新党员教育方式，提高党的基层组织战斗力，提升党员队伍素质，实现建设“百年名校”和“特色鲜明的高水平财经大学”的目标。 
    2.重点任务：重点工作将“眼光向内、劲往里使”，专注于组织和开展校本研究，即立足于我校教育教学及管理发展的实践，通过深入调研和收集相关运行信息，依据高等教育理论和借鉴国内外高校先进的教育教学及管理经验，组织和开展对影响改革和发展的实际问题的研究，提出研究报告或建议方案，提供相应的诊断、咨询服务。 
3.日常工作：结合高教所年度工作要点，紧紧围绕校本研究根本任务，充分发挥党组织的保障作用，促进日常工作完成。
（二）“X”特色内容 
    结合学校特色，推出“党建+百年名校”建设体系，核心要素是校本研究。以改革的精神、创新的思路和扎实的举措，积极带领党员、干部和广大教工，全面推进学校“六名”工程（名生、名师、名学科、名院所、名刊、名文化）的建设，为实现“百年名校”的目标提供坚强的组织保证。 
    1.党建+“名生”工程 
以德树人。以品德为重点，以能力为导向，更新人才培养观念，树立全面发展、人人成才、多样化人才、系统培养等先进理念，建立适应不同类型人才的培养模式，形成体系开放、机制灵活、渠道互通、选择多样的人才培养机制，组织兼职研究员开展《经济新常态下财经类人才培养方案研究》、《创新创业教育与专业教育融合研究》、《杰出校友成长机制研究》、《毕业生创业就业跟踪研究》。
    2.党建+“名师”工程 
    加强领军人才队伍建设。充分用好学校的优质教师资源，制定人才引进计划，开展《教师校本培训模式研究》、《以效率为导向的“评教制度”研究》。 
    3.党建+“名学科”工程 
    构建合理的学科生态布局。围绕学校战略需求和学科发展前沿，以优势学科、龙头学科建设为牵引，大力开拓新兴学科、交叉学科，不断完善学科体系。提升传统经济、管理类学科的竞争力，支持法、工、文、理、农、教育等学科形成相对优势。跟踪学科发展动态，对学科发展水平进行诊断性评估，开展《以创建一流学科为先导的“双创”路径研究》、《参与学科专业国际化认证和举办中外合作项目研究》。
     4.党建+“名所”工程 
    深化高教所管理体制改革，工作将“眼光向内、劲往里使”，立足于我校教育教学及管理发展的实践，通过深入调研和收集相关运行信息，依据高等教育理论和借鉴国内外高校先进的教育教学及管理经验，组织和开展对影响改革和发展的实际问题的研究，提升高教所工作水平，开展《与创建高水平财经大学相适应的年度考评制度研究》
分类考核评价，重点考核人才培养质量提升度、学科综合实力增长率和科研贡献度。 
5.党建+“名刊”工程 
    办好《高教发展动态》内刊。将高等教育有关的政策、新闻、评论和讨论的热点问题，以及当前国内外高等教育教学改革和学校教学改革的新经验向全校进行了推广，供学校领导、教师和各单位参考。 
    6.党建+“名文化”工程 
    切实健全并落实现代大学治理机制。倡导“以人为本”的科学发展理念，牢固树立“双主体”意识，修订不适应新形势发展的管理制度，完善内部治理结构和运行机制。尊重广大师生员工的参与权、决策权，倾听不同利益群体的声音，保障制度文化建设充满生机和活力。 
建设“宽容、创新、和谐”的精神文化，着力培养“信而达礼、敏而好学、廉而知耻、毅而弥坚”的江财品格，大力弘扬“敬业乐群，臻于至善”的江财精神努力孕育大气、开放、探索、求真的文化传统、价值体系、教育观念和精神氛围。 
四、保障措施 
    （一）落实主体责任。落实党建工作责任制，把“党建+”工作作为一项重要的经常性工作常抓不懈。党支部书记担任党建工作第一责任人的责任。 
    （二）建强自身机制。坚持把加强基层党组织建设作为“党建+”的基础工程来抓，深入推进“连心、强基、模范”三大工程，大力推进党建工作创新，建好建强党员队伍，推动作风建设不断改进、改革发展不断加速、服务社会不断进步。 


高等教育研究所党支部
2016年5月11日
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