疫情防控期间日常党务工作指南
一、发展党员
　  1. 疫情防控期间，是否可以通过线上方式确定入党积极分子? 
　　根据《中国共产党发展党员工作细则》和《中国共产党支部工作条例（试行）》，确定入党积极分子，应当在党员推荐、群团组织推优的基础上，召开支委会或支部党员大会研究决定，有半数以上委员到会方可进行。
　　如果时间充分，确定入党积极分子，可以适当推迟到疫情防控结束后。如疫情持续时间较长，确不方便召开会议时，有条件的情况下，可探索通过视频会议（非语音或文字问答交流的形式）召开支委会（支部党员大会），参会人数仍按规定要求不变。
2. 疫情防控期间如何进行民主推荐？可否采取视频会议或借助微信等工具进行在线投票？
根据《中共中央组织部关于抓紧做好在新冠肺炎疫情防控第一线发展党员工作的通知》（组工明电〔2020〕7号），对上一线前以及在抗疫一线递交入党申请书或向党组织提出入党申请，本人一贯表现好、符合党员条件、在抗疫一线表现特别突出的，经党支部研究同意，报上级党委批准，可以吸收其为预备党员。据此，在抗疫一线发展党员可不进行党员推荐、群团组织推优工作。
　　如果非一线的党支部参加推荐的党员人数符合所在地方、单位的疫情防控指令，如部分地方、单位等明确人员聚集不得超过30人，可以召开党员大会进行推荐，党员之间应分散就座。如党员人数不符合所在地方、单位关于人员聚集要求，可以以党小组的形式进行分散推荐，推荐结果合并统计。对于有必要召开会议的，按照当地疫情防控指令中关于召开会议的相关规定进行准备，注意做好会前会中的疫情防控工作。
　　因疫情防控期间居家办公或其它情况，人员无法集中的，时间充分的，可适当推迟到疫情防控结束后进行。时间紧迫，且具备线上进行民主推荐条件的，可以尝试在线上通过视频会议和匿名投票方式进行。民主推荐事项有涉密内容的，以能够确保涉密信息不泄露为前提。
3. 疫情防控期间，讨论预备党员转正的支部大会可否以视频会议的形式进行？
　讨论预备党员转正是党支部的一项十分重要和严肃的工作，《中国共产党发展党员工作细则》对预备党员转正有严格程序要求。讨论预备党员转正的支部党员大会可推迟到疫情防控结束后再召开。预备党员在预备期满，已经具备转正条件时，在办理转正手续后，其转正时间应从预备期满之日算起，仍属按期转正。
　4. 大学生在异地疫情防控第一线参加战疫的，是否可以在异地入党？
      根据《中共中央组织部关于抓紧做好在新冠肺炎疫情防控第一线发展党员工作的通知》（组电明字〔2020〕7号），对上一线前以及在抗疫一线递交入党申请书或向党组织提出入党申请，本人一贯表现好、符合党员条件、在抗疫一线表现特别突出的，经党支部研究同意，报上级党委批准，可以吸收其为预备党员。经上级党委批准在抗疫一线成立的临时党组织，可按上述要求开展发展党员工作。
　　因此，大学生如果在异地的新冠肺炎疫情防控第一线参加战疫，事迹突出或表现特别突出的，可以在异地入党，但一般应由异地的新冠肺炎疫情防控第一线的临时党组织或其参加战疫的所在地的相关正式党组织发展其入党。疫情结束后，有关党组织发展的党员以及确定重点培养对象的情况，要与其学习单位党组织做好交接工作。
　5. 在疫情防控第一线及时发展入党需要经过哪些程序？ 
因客观条件限制，在抗疫一线确实不能履行的有关程序，可适当简化。但应注意几点：
　　（1）其本人必须已在上一线前或已在抗疫一线递交入党申请书或向党组织提出入党申请。
　　（2）在上一线前，已确定为入党积极分子或发展对象的，必须是本人一贯表现好、符合党员条件，在抗疫一线事迹突出；上一线前以及在抗疫一线递交入党申请书或向党组织提出入党申请的，必须是本人一贯表现好、符合党员条件、在抗疫一线表现特别突出。
　　（3）必须经党支部研究同意，报上级党委批准。（经上级党委批准在抗疫一线成立的临时党组织，可按有关要求开展发展党员工作。）
　　（4）抗疫一线基层党组织要采取适当方式，组织新发展的预备党员进行入党宣誓。
　　（5）对抗疫一线发展的预备党员，基层党委和县级党委组织部门要在今后工作中加强跟踪培养，教育引导他们坚定理想信念、提高思想政治素质。因客观条件限制，在抗疫一线确实不能履行有关程序的，在条件具备或疫情结束后及时完善必要手续。对列为重点培养对象的，要持续做好培养考察工作。疫情结束后，临时党组织发展的党员以及确定重点培养对象的情况，要与其工作单位党组织做好交接工作。
二、成立党组织
1. 疫情防控期间成立党支部，可否通过网络视频、网络投票方式选举产生党支部委员会？ 
　　《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》对选举产生党支部委员会有较高的到会人数和选举程序要求，不宜通过网络视频、网络投票方式进行。疫情期间，如确系工作需要，可先成立临时党支部，临时党支部委员会成员可由批准或直接决定成立临时党支部的党委（工委）指定。
　　注：流动党员多、人员难以集中的基层党组织多期待能够通过视频会议形式召开党员大会，但目前中组部并无相关规定。
2.疫情防控期间可以成立临时党支部吗？
　 疫情防控期间，根据工作需要和党员人数，可在指挥部、救援工作队、医院治疗病区等防控疫情第一线成立临时党组织（包括临时党委、临时党总支、临时党支部），一般由派出单位县级以上党委或派驻地县级以上党委批准设立。
3 .如何成立多部门组成的临时党支部？
     可由多个部门的共同的上级党组织批准或直接决定，或者由多个部门的共同的上级党组织指定主要牵头部门的党委（工委）批准或直接决定。
三、换届选举
　　1. 疫情防控期间，党员大会的选举以何形式进行为宜？
　　《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》对选举产生党支部委员会有较高的到会人数和选举程序要求，如党员不便集中在一起进行选举，可考虑报经上级党组织同意后，暂缓进行换届选举，日常工作由本届委员会主持，待具备选举条件后，再召开党员大会选举换届选举；如是新成立的党支部，且确系工作需要，可先由上级党委（工委）任命党支部委员会（属于临时领导机构），待具备选举条件后，再召开支部党员大会选举产生党支部委员会。
　　2. 疫情防控期间，党员代表大会选举是否可以设置多个会场？
　　党员代表大会的选举工作是一项重要且严肃的工作，党员代表大会选举不宜设置多个会场进行。如党代表不便集中在一起进行选举，可考虑报经上级党组织同意后，暂缓召开党员代表大会进行选举，日常工作由本届委员会主持，待具备选举条件后，再召开党员代表大会选举产生新一届委员会。
　　3. 疫情防控期间，能否通过视频会议进行换届选举？
　　换届选举工作是一项重要而严肃的工作，如党员（党代表）不便集中在一起进行选举，可考虑报经上级党组织同意后，暂缓进行换届选举，日常工作由本届委员会主持，待具备选举条件后，再召开党员大会（党员代表大会）选举产生新一届委员会。
　  四、组织生活
　　1. 疫情防控期间，党组织怎样开展“三会一课”？
　　根据《中国共产党支部工作条例（试行）》，“三会一课”应当突出政治学习和教育，突出党性锻炼，以“两学一做”为主要内容，结合党员思想和工作实际，确定主题和具体方式，做到形式多样、氛围庄重。因此，在做好疫情防控工作的前提下，可以根据实际情况，采取适当方式开展“三会一课”等组织生活。如，个人自学、在线观看电教片、召开视频会议等。
　　一些地方在疫情防控期间，多采取网络视频会议形式以及其他非接触性方式开展“三会一课”及其它党务活动：
　　支委会每月召开一次，因疫情期间特殊情况，通过网络视频会议、微信视频通话方式进行，会后形成会议记录登记在册；
　　党员大会原则上每季度召开一次，因疫情期间人员避免聚集，人员数量不多的支部通过集体视频、办公通话方式进行，支部人数较多的支部，无紧急情况的可以适当推迟；
　　党小组会议在微信群、QQ群里进行学习交流；
　　党课通过企业微信直播等网络授课方式进行；
　　党费收缴可以通过微信、支付宝、网上银行等方式交纳；
　　换届以及发展党员工作，可申请延期，待疫情稳定后再开展。
　　2. 疫情防控期间，能否以观看党性教育电影、视频的形式进行党课教育？ 
　　严格来讲，党课教育主要应以授课的方式进行。在疫情防控的特殊时期，为避免人员聚集，可以采取网络视频授课等形式，辅以从共产党员网上下载《榜样》等电教片作为党课教育素材。观看电影可以作为党课学习的补充，但不能简单以文件、观影代替。
　　3. 疫情防控期间，支部书记的述职述廉如何进行？ 
　　根据《党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核办法（试行）》，述职采取现场述职与书面述职相结合的方式进行。流程一般为：
　　（1）述职评议前，要对履职尽责抓基层党建工作情况进行总结，为述职、点评做好准备。
　　（2）上级党组织一般以党委常委会扩大会议或党委（党组）扩大会议的形式，听取下一级党组织书记述职。
　　（3）听取述职的上级党组织书记逐一进行点评，班子其他成员可结合工作分工进行点评，重点指出存在的问题和努力方向。点评一般采取“一述一评”的方式进行，也可结合实际集中点评。
　　（4）述职评议后，应将述职报告在一定范围内公布，接受基层党组织和党员群众监督。
五、组织关系转接
　　1. 因为疫情找不到工作，党员组织关系找不到接收地方，党费该怎么交？
　　根据中组部《关于进一步加强党员组织关系管理的意见的通知》（中组发（2004）10号），因工作、学习、生活等原因离开原所在党组织，要及时转移党员组织关系，在规定时间内到所去地方或单位党组织报到。因为疫情找不到工作，可将组织关系暂时转到居住地的村或社区党组织，并交纳党费。暂时无法转移组织关系的，可暂缓交纳党费，待组织关系转移后，及时向党支部说明情况，一并补交党费。
　　2. 因为疫情导致介绍信过期的可以适当延期吗？
　　根据中组部《关于进一步加强党员组织关系管理的意见的通知》（中组发（2004）10号），党员自带组织关系应及时转移，不按期转移组织关系是组织观念淡薄的表现，也是党的纪律所不允许的。对于过期的党员组织关系介绍信或党员证明信，党组织要调查了解原因，分清责任。因为受疫情影响，组织关系介绍信过期的，可以向开出党员组织关系介绍信的党组织说明情况，并由开出党员组织关系介绍信的党组织另行补转。
六、党费问题
　　1. 疫情防控期间由基层党组织代收的党员自愿捐款属于“特殊党费”吗？
　　此次疫情防控期间由基层党组织代收的党员自愿捐款不称作“特殊党费”。根据中组部印发的要求各级党组织做好党员自愿捐款指导服务支持新冠肺炎疫情防控工作的通知，此次是通过党员自愿捐款的方式支持疫情防控，是在尊重党员意愿，坚持自觉自愿、量力而行前提下进行的，在捐款金额上不论是1000元以下还是以上，都要和交纳党费有所区别。
　　注：中组部在《关于进一步规范党费工作的通知》（组电明字（2017）5号）中提到，自愿一次多交1000元以上的，比照交纳大额党费有关规定办理。但多大额度的党费称之为“大额党费”无明确规定，“特殊党费”也无明确定义，多理解为以特殊方式交纳的党费和特殊用途的党费的统称，如：（1）某党员在弥留之际，将遗产（钱和物）作为党费交给党组织；（2）2008年党员在交纳应交党费外所交的专门用于抗震救灾的党费；（3）影视作品中，党员用实物方式交纳的党费。同时，相对于应交党费，“特殊党费”“大额党费”都不具有明显的强制性。
　　在此次疫情防控中，因对2008年交纳抗震救灾“特殊党费”印象深刻，部分基层的党组织和党员对“特殊党费”和党员自愿捐款多存在称呼上的混淆。
　　2. 各级党组织划拨的用于支持开展新冠肺炎疫情防控工作的专项资金（党费）如何正确使用？
　　根据《关于进一步在打赢疫情防控阻击战中积极主动履职有效发挥作用的通知》中的相关规定，各级党组织划拨的用于支持开展新冠肺炎疫情防控工作的专项资金（党费）要尽快划拨给基层，投入疫情防控工作，做到专款专用。主要用于慰问战斗在疫情防控斗争第一线的医务工作者和基层党员、干部；支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等；补助因患新冠肺炎而遇到生活困难的党员、群众。
　　专项资金（党费）可以以发放慰问金的形式进行列支使用，同时，要做好慰问金发放记录工作。
　　3. 疫情防控专项党费使用，可用于慰问哪些人？包括协助企业喷洒消毒、排查检测体温的党员职工吗？
　　《关于进一步在打赢疫情防控阻击战中积极主动履职有效发挥作用的通知》中规定，各级划拨的支持疫情防控工作的党费，要严格使用范围，主要用于慰问战斗在第一线的医务工作者和党员、干部，支持基层党组织开展疫情防控工作，补助因“疫”致困的党员、干部和群众。
　　在企业参与喷洒消毒、排查检测体温的党员，属于疫情防控斗争一线的基层党员，可以用疫情防控专项党费进行慰问。
　　4. 疫情防控期间，党费能否用来购买口罩等防疫物资？
　　按照习近平总书记重要指示精神和党中央部署要求，各基层党组织要下拨党费用于疫情防控工作，经费使用主要有以下3个方面：（1）慰问战斗在疫情防控斗争第一线的医务工作者和基层党员、干部；（2）支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等；（3）补助因患新冠肺炎而遇到生活困难的党员、群众。因此，疫情防控期间，应首先使用各级党组织划拨的用于支持开展新冠肺炎疫情防控工作的专项资金（党费）购买口罩等防疫物资。
　　普通党费按照中组部《关于中国共产党党费收缴、使用和管理的规定》党费使用范围要求中是不可以购买口罩等防疫物资的。如确需动用非专项党费购买口罩等防疫物资，原则上应报经上级党组织，通过集体决策过程，从普通党费中划拨一部分，变成专项支持疫情防控的党费方可使用。
　　5. 疫情防控捐款是否享受个人所得税税收优惠政策？
　　此次疫情防控捐款是在采取尊重党员意愿，坚持自觉自愿、量力而行，不提硬性要求，不搞强迫命令的前提下进行的，按照《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》，是可以享受税收政策的。但是要区分企业、个人及个体工商户等捐款要求及相应税收政策规定。具体要求如下：
　　企业和个人通过公益性社会组织或者县级以上人民政府及其部门等国家机关，捐赠用于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的现金和物品，允许在计算应纳税所得额时全额扣除。
　　企业和个人直接向承担疫情防治任务的医院捐赠用于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的物品，允许在计算应纳税所得额时全额扣除。捐赠人凭承担疫情防治任务的医院开具的捐赠接收函办理税前扣除事宜。
　　单位和个体工商户将自产、委托加工或购买的货物，通过公益性社会组织和县级以上人民政府及其部门等国家机关，或者直接向承担疫情防治任务的医院，无偿捐赠用于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的，免征增值税、消费税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加。
　　国家机关、公益性社会组织和承担疫情防治任务的医院接受的捐赠，应专项用于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作，不得挪作他用。
　　本公告自2020年1月1日起施行，截止日期视疫情情况另行公告。
七、其它问题
[bookmark: _GoBack]1. 党员先锋队和党员突击队有什么区别？
　　根据党章规定，“中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队”，党员先锋队是为了发挥党组织的战斗堡垒和模范作用，由党员组成的队伍，目的是通过在生产、工作、学习和一切社会活动中发挥各自的先锋模范作用，影响和带动周围的群众共同贯彻党的纲领、路线、方针、政策。具体到疫情防控中，即指疫情防控一线、发挥先锋模范作用的党员队伍。
　　突击队源于军事上的概念，一般指可以带头发动大规模攻势，并且在一定时间内，侵入距离与范围比传统部队表现更杰出的先头部队。因此党员突击队，更倾向于在急难险重工作中，基层党组织抽调精干人员，任命队长，组成的冲在最前方攻坚克难的精锐部队，如疫情防控中逆行救援的党员队伍。
　　因此，党员先锋队和党员突击队相比，党员先锋队的外延大于党员突击队的外延，党员先锋队的使用频率也高于党员突击队的使用频率。
　　2. 在疫情防控的中心工作中，基层党支部是否可以同时接受多个党委的领导？
　　在疫情防控的中心工作中，基层党支部原则上应由批准其成立的上级党组织领导。如果同时受多个党委领导，则可能出现接到不同党委的不同指示时，党支部委员会不知所措的现象。
　　但结合具体工作需要，在一些临时或具体工作，如疫情防控的任务方面，可以接受另一个党委的业务指导和工作安排。比如，某个驻地单位党组织，要接受所在地街道社区党组织领导，同时根据疫情防控需要，在卫生防疫上还要根据卫生部门要求，接受所在市县防疫指挥部党组织的工作安排。
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